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 Ενίσχυση του Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος και 

Αύξηση της Ανταγωνιστικότητας

Πράσινη Μετάβαση

Ψηφιακή Μετάβαση Ανθρώπινο Δυναμικό και Δεξιότητες Ενίσχυση πρόσβασης σε Χρηματοδότηση Διεθνοποίηση και εξωστρέφεια επιχειρήσεων - Προώθηση προιόντων στο εξωτερικό Παρακαλώ όπως υποβάλετε οποιαδήποτε περαιτέρω σχόλια επιθυμείτε. ΣΧΟΛΙΑ ΥΕΕΒ
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AEROTECH

NIKI ZZ

Δημιουργία Τμήματος αποκλιστικά για τη 

Βιομηχανία

Το "first come fist served" σε σχέδια όπως η 

Ενεγειακή αλλά και η ψηφιακή αναβάθμηση αδικά 

παράφορα την Βιομηχανία που οι ανάγκες της είναι 

πολύ μεγαλύτερες.

Το όριο που βάζει η ΑΗΚ στην 

αυτοπαραγωγή πρέπει να πάει 

και μέχρι το 100% και όχι γύρω 

το 75% που υπάρχει σήμερα.

Το Diesel που καίει η ΑΗΚ 

σήμερα, είναι απαράδεκτο και 

εαν θέλουμε να μιλάμε για 

Πράσινη μετάβαση, απο εκεί 

πρέπει να ξεκινήσουμε.

Χρειάζονται καταρτισμένοι λειτουργοί που θα 

χειρίζονται τις αιτήσεις της βιομηχανίας και μόνο της 

βιομηχανίας, όπου οι ανάγκες είναι πολλές και 

μεγάλες. Το να εγκρίνεται λογισμικό το οποίο 

δουλεύει σε οθόνες αφής, αλλά όχι το hardware 

(touch screen laptops) δεν έχει νόημα. Το να μην 

εγκρίνεται λογισμικό που τρέχει σε Windows 11, για 

να αντικαταστήσει λογισμικό που τρέχει σήμερα σε 

Windows 98, σε σχέδιο ψηφιακής αναβάθμισης, 

επειδή απλά δεν έχουμε κατανοήσει περί τίνος 

πρόκειται, είναι τραγικό.

Πρέπει να βρεθεί ο χρόνος ώστε οι 

λειτουργοί/ελεγκτές να ρωτούν τους αιτητές για 

επεξηγήσεις πριν απορρίψουν μια αίτηση. Αυτό όχι 

μόνο βελτιώνει την κατανόηση των αιτήσεων, αλλά 

και ενισχύει την εμπιστοσύνη και τη διαφάνεια στη 

διαδικασία.

Η εισαγωγή ενός προγράμματος όπου οι μαθητές της 3ης γυμνασίου θα εργάζονται για 

δύο εβδομάδες το καλοκαίρι θα τους δώσει την ευκαιρία να γνωρίσουν διάφορα 

επαγγέλματα και να αποκτήσουν πολύτιμες εμπειρίες. Αυτό μπορεί να τους βοηθήσει να 

κάνουν πιο ενημερωμένες επιλογές για το μέλλον τους.

Η ενίσχυση των τεχνικών σχολών είναι επίσης πολύ σημαντική. Οι τεχνικές δεξιότητες 

είναι απαραίτητες στην αγορά εργασίας και η υποστήριξη αυτών των σχολών μπορεί να 

βοηθήσει τους μαθητές να αποκτήσουν τις γνώσεις και τις ικανότητες που χρειάζονται 

για να επιτύχουν.

Η καθυστέρηση στην εκταμίευση των χρημάτων μπορεί να αποθαρρύνει πολλούς βιομηχάνους από το να προχωρήσουν σε επενδύσεις, με αποτέλεσμα να 

χάνονται πολλές ευκαιρίες ανάπτυξης.

Πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος ώστε τα χρήματα από τα διαθέσιμα ταμεία να δίνονται σε τρία στάδια: στην αρχή της συμφωνίας (παραγγελίες), στα μέσα της 

διαδικασίας, και στο τέλος ως εξόφληση. Αυτό θα βοηθήσει στην καλύτερη διαχείριση των πόρων και θα ενθαρρύνει περισσότερους βιομηχάνους να 

επενδύσουν.

 Ένα κοινό ταμείο σε εμπορική τράπεζα, όπου το κράτος θα καταθέτει το ποσό και το υπόλοιπο ποσό θα κατατίθεται από τον βιομήχανο, θα μπορούσε να 

διευκολύνει τη ροή των χρημάτων. Ανάλογα με τα τιμολόγια που θα κατατίθενται από τον βιομήχανο, θα γίνεται και η αντίστοιχη ανάλυψη του ποσού. Αυτό θα 

μπορούσε να είναι μια καλή λύση για να διασφαλιστεί ότι τα χρήματα είναι διαθέσιμα όταν χρειάζονται και να ενθαρρύνει περισσότερες επενδύσεις.

Κοινό ταμείο σε εμπορική τράπεζα: Η δημιουργία ενός κοινού ταμείου όπου το κράτος και οι βιομήχανοι θα καταθέτουν τα 

χρήματα τους, με βάση τα τιμολόγια, θα μπορούσε να εξασφαλίσει ότι τα χρήματα είναι διαθέσιμα όταν χρειάζονται. Αυτό θα 

αποτρέψει την αδράνεια των κεφαλαίων και θα διευκολύνει την ολοκλήρωση των επενδύσεων.

Συμμετοχή σε διεθνείς εκθέσεις: Η υποστήριξη του κράτους για τη συμμετοχή των βιομηχανιών σε διεθνείς εκθέσεις είναι 

κρίσιμη. Αυτό θα βοηθήσει στην προώθηση των κυπριακών προϊόντων και στην ανάπτυξη νέων αγορών.

Ατμοπλοϊκή σύνδεση: Η σύνδεση της Κύπρου μέσω Πειραιά είναι καλή, αλλά η απευθείας σύνδεση με την ηπειρωτική Ευρώπη, 

όπως η Ιταλία, θα μπορούσε να βελτιώσει την εμπορική δραστηριότητα και να μειώσει το κόστος μεταφοράς.

Δημιουργία μικρών βίντεο: Η προβολή των κυπριακών βιομηχανιών μέσω μικρών βίντεο στο εξωτερικό είναι μια εξαιρετική 

ιδέα. Αυτά τα βίντεο μπορούν να αναδείξουν τα προϊόντα και τις δυνατότητες της Κύπρου, προσελκύοντας νέους πελάτες και 

επενδυτές.

Οι ετήσιες συναντήσεις με τον υπουργό και όλους τους λειτουργούς θα μπορούσαν να ενισχύσουν την επικοινωνία και τη συνεργασία μεταξύ του υπουργείου και της βιομηχανίας. Αυτές οι συναντήσεις θα επιτρέψουν την 

ανταλλαγή πληροφοριών, την επίλυση προβλημάτων και την ανάπτυξη νέων στρατηγικών για την υποστήριξη της βιομηχανίας.

Τα σχόλια συνάδουν πλήρως με τις 

προτεραιότητες της πολιτικής και 

έχουν ήδη ενσωματωθεί στις 

Στρατηγικές Κατευθύνσεις για 

ανταγωνιστικότητα, πράσινη 

μετάβαση, ψηφιοποίηση και 

πρόσβαση σε χρηματοδότηση.
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Διεύθυνση 

Ανώτερης 

Εκπαίδευση

ς 

(Υπουργείο 

Παιδείας, 

Αθλητισμο

ύ και 

Νεολαίας)

Η  Διεύθυνση Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΑΕ) του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ), στο πλαίσιο του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

της Κυπριακής Δημοκρατίας, έχει λάβει χρηματοδότηση και υλοποίεί το έργο « Ανάπτυξη Εθνικού Μηχανισμού Παρακολούθησης Αποφοίτων και Σχεδιασμός και 

Υλοποίηση Εθνικής Έρευνας Εργοδοτών» (“Development of a National Graduate Tracking Mechanism and Design and Implementation of an Employers’ Skills 

Survey”). Το εν λόγω έργο το οποίο διεξάγεται σε συνεργασία με την εταιρεία PWC Cyprus αποσκοπεί για πρώτη φορά στη δημιουργία ενός Εθνικού Μηχανισμού 

Παρακολούθησης Αποφοίτων Ανώτερης Εκπαίδευσης στην Κύπρο με στόχο να παρέχει δεδομένα σε διαχρονική βάση για την είσοδο των αποφοίτων στην αγορά 

εργασίας, τις εμπειρίες φοίτησής τους, καθώς και για τη διασύνδεση των προσφερόμενων Προγραμμάτων Σπουδών των Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΙΑΕ) 

με την αγορά εργασίας. Ταυτόχρονα, χρηματοδοτείται η συμμετοχή της Κύπρου στην ευρωπαϊκή έρευνα Παρακολούθησης Αποφοίτων, Eurograduate, με σκοπό 

τη συλλογή συγκρίσιμων δεδομένων ανάμεσα σε ευρωπαϊκές χώρες σε σχέση την επαγγελματική και κοινωνική πορεία των αποφοίτων Ανώτερης Εκπαίδευσης. 

Επίσης, στο πλαίσιο του εν λόγω έργου διενεργείται μια Εθνική Ερευνα Εργοδοτών για τη συλλογή δεδομένων σε σχέση με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας σε 

δεξιότητες και προσόντα. 

Απώτερος στόχος των τριών ερευνών είναι η βελτίωση της διασύνδεσης του Εκπαιδευτικού Συστήματος με την αγορά εργασίας σε εθνικό επίπεδο. Συγκεκριμένα, 

οι εν λόγω έρευνες θα παρέχουν δεδομένα σε διαχρονική βάση και θα συμβάλλουν στην αναθεώρηση του περιεχομένου και την υλοποίηση υφιστάμενων 

Προγραμμάτων Σπουδών Ανώτερης Εκπαίδευσης, ώστε οι απόφοιτοι/ες να διαθέτουν γνώσεις και δεξιότητες που απαιτεί η αγορά εργασίας. Επιπρόσθετα, τα 

Ιδρύματα Ανώτερης Εκπαίδευσης θα είναι σε θέση να σχεδιάσουν νέα Προγράμματα Σπουδών καθώς και πιο ευέλικτες μορφές Προγραμμάτων όπως π.χ. 

μικροδιαπιστευτήρια (micro-credentials).   Οι διάφοροι φορείς πολιτικής, θα έχουν στη διάθεσή τους τις απαραίτητες πληροφορίες για τη λήψη αποφάσεων και το 

σχεδιασμό πολιτικών στη βάση δεδομένων όπως για παράδειγμα τον σχεδιασμό και την ανάπτυξη νέων προγραμμάτων δια βίου μάθησης που αφορούν στην 

επανακατάρτιση (reskilling) και αναβάθμιση των δεξιοτήτων (upskilling), και την παροχή στοχευμένης συμβουλευτική και επαγγελματικής καθοδήγησης.  Οι πιο 

πάνω πολιτικές αναμένεται ότι θα συμβάλλουν σημαντικά στη μείωση της αναντιστοιχίας που παρατηρείται ανάμεσα σε δεξιότητες/ακαδημαϊκά προσόντα και 

απασχολησιμότητας, στην καλύτερη πρόβλεψη των αναγκών της εργασίας όσον αφορά στα ακαδημαϊκά προσόντα και απαιτούμενες δεξιότητες, καθώς και στη 

βελτίωση των προοπτικών απασχόλησης των αποφοίτων Ανώτερης Εκπαίδευσης.  

Περισσότερες πληροφορίες για το έργο της ΔΑΕ στην ιστοσελίδα: https://skilltracking.highereducation.ac.cy/

Τα αποτελέσματα και τα δεδομένα των τριών ερευνών (Εθνική Έρευνα Παρακολούθησης Αποφοίτων, Εθνική Ερευνα Εργοδοτών και EUROGRADUATE) 

διοχετεύονται σε όλα τα Υπουργεία/τις Υπηρεσίες του κράτους με στόχο την αξιοποίησή τους σε στοχευμένες δράσεις. Σε αυτό το πλαίσιο το ΥΕΕΒ μπορεί να 

αξιοποιήσει τα αποτελέσματα των ερευνών στις  δράσεις που προγραμματίζει για την Ανταγωνιστικότητα και τη Διεθνοποίηση της Κυπριακής Βιομηχανίας  στον 

άξονα Ανθρώπινο Δυναμικό και Δεξιότητες.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση.

Οι εισηγήσεις έχουν πλήρως 

ενσωματωθεί στο τμήμα 

«Ανθρώπινο Δυναμικό και 

Δεξιότητες» καθώς και στις 

αντίστοιχες δράσεις του Σχεδίου 

Δράσης.
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ENCY 

SOFTWARE 

LTD

Συνεργασία με Πανεπιστήμια για την αναβάθμιση του κυπριακού βιομηχανικού τομέα 

μέσω της υιοθέτησης του συστήματος/λογισμικού ENCY το οποίο θα παρέχει στους 

σπουδαστές και/ή μελλοντικό ανθρώπινο δυναμικό εξειδικευμένες γνώσεις και 

δεξιότητες για την προώθηση της καινοτομίας.Το ENCY είναι ένα προϊόν/λογισμικό το 

οποίο αναπτύχθηκε εξ ολοκλήρου από την Εταιρεία στην Κύπρο, αποδεικνύοντας αφενός 

τις προοπτικές σχεδίασης και ανάπτυξης τέτοιων συστημάτων εντός της Κυπριακής 

Δημοκρατίας και αφετέρου αποτελώντας απόδειξη της τοπικής καινοτομίας και 

τεχνογνωσίας. Το σύστημα ENCY  ήδη χρησιμοποιείται με επιτυχία σε πανεπιστήμια 

και/ή ακαδημαϊκά ιδρύματα άλλων χωρών, όπως στις ΗΠΑ, την Κίνα, την Ιταλία, τη 

Γερμανία, την Ισπανία και τη Βραζιλία, επιδεικνύοντας τη διεθνή του συνάφεια και 

αξιοπιστία όπως επίσης και τη δυνατότητα για την διεθνοποίηση των κυπριακών 

επιχειρήσεων αλλά και των κυπριακών βιομηχανικών προϊόντων και συστημάτων. 

Θέτουμε εις γνώση σας την ετοιμότητα μας να συζητήσουμε την πιθανή συνεργασία μας 

με Πανεπιστήμια αναφορικά με την την δωρεάν παροχή εκπαιδευτικών αδειών χρήσης 

του λογισμικού ENCY όπως επίσης και για την εκπαίδευση ειδικευμένου προσωπικού στη 

χρήση του λογισμικού μας. 

θέτουμε ξανά εις γνώση σας την ετοιμότητα μας ώστε να διευθετηθεί συνάντηση με το ΥΕΕΒ και εκπροσώπους των κυπριακών πανεπιστημίων και/ή ακαδημαϊκών ιδρυμάτων  για να συζητήσουμε  περαιτέρω πως το λογισμικό μας 

μπορεί να συμβάλει στους στρατηγικούς στόχους του ΥΕΕΒ.

Οι εισηγήσεις ευθυγραμμίζονται 

με τους γενικούς στόχους 

προώθησης της ψηφιακής 

μετάβασης και έχουν ληφθεί 

υπόψη στο πλαίσιο του Σχεδίου 

Δράσης. Αναφορικά με το αίτημα 

για αξιοποίηση του λογισμικού 

ENCY από ακαδημαϊκά ιδρύματα, 

αυτό έχει διαβιβαστεί στο αρμόδιο 

Υπουργείο Παιδείας για 

περαιτέρω χειρισμό.
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Παγκυπρια 

Ένωσης 

Φαρμακοβι

ομηχανιών 

(ΠΑ.Ε.Φ)

1. Προώθηση προμηθειών φαρμακευτικών 

σκευασμάτων απο τις εγχώριες βιομηχανίες στις 

διεθνείς αγορές

2. Οικονομική στήριξη στα επενδυτικά προγράμματα 

των φαρμακοβιομηχανιών, μέσω χρηματοδοτήσεων 

(Ευρωπαικών) 

1. Παροχή επιχορηγήσεων στη 

φαρμακευτική βιομηχανία

2. Παροχή πρόσθετων κινήτρων 

ή προνομιακής μεταχείρισης για 

τους "πράσινους" κατασκευστές 

φαρμακευτικών προιόντων, 

όπως προτεραιότητα πρόσβασης 

στην αγορά ή ευκαιρίες 

προμήθειας

1. Παροχή κινήτρων ή επιχορηγήσεων για τον 

ψηφιακό μετασχηματισμό στη φαρμακευτική 

βιομηχανία για την υιοθέτηση προηγμέων 

τεχνολογιών όπως η αυτοματοποίηση, η ανάλυση 

δεδομένων και η τεχνητή νοημοσύνη

2. Διοργάνωση εκπαιδεύσεων για το προσωπικό της 

Φαρμακευτικής Βιομηχανίας 

1. Κίνητρα για την προσύλκυση και διατήρηση επιστημόνων, ταλέντων και 

εξειδικευμένων ειδικοτήτων στη Φαρμακευτική Βιομηχανία απο το εξωτερικό

2. Σχολικά κίνητρα για αλλοδαπούς εργάτες  

1. Οικονομική στήριξη στα επενδυτικά προγράμματα των φαρμακοβιομηχανιών μέσω ευραπαικών χρηματοδοτήσεων 

2. Ο νεοσύστατος Εθνικός Οργανισμός Ανάπτυξης να συμπεριλάβει και τις Φαρμακοβιομηχανίες στην παραχώρηση χρηματοδοτήσεων  

1. Λήψη μέτων για την αντιμετώπιση του υψηλού κόστους ηλεκτρικής ενέργειας 

2. Στήριξη απο το Υπουργείο Εξωτερικών προς τρίτες χώρες για την εξασφάλιση εύκολης πρόσβασης στις διεθνείς αγορές για τα 

κυπριακά φαρμακευτικά προιόντα

3. Αναθεώρηση της πολιτικής επικαιροποίησης των τιμών των φαρμάκων απο τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες

4. Προσφορά φορολογικών κινήτρων ή επιχορηγήσεων για την ενθάρρυνση των τοπικών φαρμακοβιομηχανιών ώστε να 

επενδύσουν στην Ε&Α για νέα φάρμακα, νέες μεθόδους και τεχνολογίες.

Διαχρονικά οι εξαγωγές των φαρμακευτικώ προιόντων βρίσκονται στη δεύτερη θέση (15-16% των συνολικών εξαγωγών).  Στην πρώτη θέση βρίσκοντα;ι πάντα τα ορυκτά καύσιμα και λάδια που δεν παράγονται στην Κύπρο αλλα τα 

εισάγουν και τα επανεξάγουν απο την Κύπρο οι πολυεθνικές εταιρείες καυσίμων διότι έχουν κάποια ωφελήματα απο την Κυπριακή κυβέρνηση. Στην πραγματικότητα οι εξαγωγές των εγχώριων παραγόμενων φαρμακευτικών 

προιόντων κατέχουν την πρώτη θέση που αδικούνται με αυτήν τη σύγκριση.

Επομένως επιβάλλεται η παραχώρηση πρόσθετων κινήτρων και ελαφρύνσεων που θα ισχυροποιήσουν την τοπική φαρμακοβιομηχανία για να επέλθει πλήρης αποδέσμευση της μεγάλης δυναμικής της για να αντιμετωπίσει 

αποτελεσματικά τον παγκόσμιο ανταγωνισμό.

Οι εισηγήσεις για εξωστρέφεια και 

ενίσχυση εξαγωγών έχουν 

ενσωματωθεί. Εξειδικευμένα 

ρυθμιστικά ζητήματα του 

φαρμακευτικού τομέα θα 

εξεταστούν από τις εξειδικευμένες 

ομάδες εργασίας (ΣΚ1-Δρ.5) και 

ακολούθως θα τροχιοδρομηθεί η 

διαδικασία για ωρίμανση και 

ένταξη τους στο Σχέδιο Δράσης.
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Κυπριακός 

Οργανισμός 

Τυποποίησ

ης (CYS)

1. Συμπερίληψη των Ευρωπαϊκών, Διεθνών και 

Εθνικών Προτύπων στις δημόσιες προσφορές προς 

υποστήριξη της ποιότητας μέσω των 

προσφοροδοτών γεγονός που ωθεί τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας των Κυπριακών προϊόντων με 

την εφαρμογή των τεχνικών προδιαγραφών 

ποιότητας που συμπεριλαμβάνονται στα εν λόγω 

πρότυπα.

2. Συνέχιση και περαιτέρω ενίσχυσης του 

υφιστάμενου σχεδίου για την πρόσβαση των ΜΜΕ 

σε πρότυπα και των σχεδίων χορηγιών τα οποία να 

καλύπτουν τη χρηματοδότηση δαπανών σε σχέση με 

Πρότυπα Ποιότητας προς βιομηχανίες για εφαρμογή 

και πιστοποίηση διαφόρων συστημάτων διαχείρισης 

όπως ποιότητας, ασφάλειας & υγείας, CE, FPC, και 

άλλα. 

1. Συμμετοχή στη λειτουργία του 

Εθνικού Παρατηρητηρίου 

Κυκλικής Οικονομίας και χρήση 

των σχετικών προτύπων για τη 

μέτρηση των δεικτών 

κυκλικότητας. 

2. Ενσωμάτωση προτύπων στις 

πράσινες δημόσιες συμβάσεις 

και μοριοδότηση πιστοποίησης. 

Κίνητρα για εφαρμογή & 

πιστοποίηση επιχειρήσεων με 

βάση τα CYS EN ISO 14001, CYS 

EN ISO 50001, CYS/TS 600 κλπ. 

1. Χορηγία για Εφαρμογή & Πιστοποίηση 

επιχειρήσεων με βάση το CYS EN ISO 27001.

2. Συνδιοργάνωση με CYS προωθητικών ημερίδων & 

δράσεων για θέματα που άπτονται της ψηφιακής 

μετάβασης.

Διοργάνωση στοχευμένων ενημερωτικών εκστρατειών και εκπαιδευτικών σεμιναρίων για 

την προώθηση των προτύπων και των ωφελημάτων τους στην ανταγωνιστικότητα και 

στη βιωσιμότητα των κυπριακών βιομηχανιών και άλλων επιχειρήσεων ανά κλάδων και 

αλλωσπώς.

1. Παρουσία και Συμμετοχή του CYS στον Εθνικό Οργανισμό Ανάπτυξης Επιχειρήσεων που θα ιδρυθεί και θα αποτελέσει το κεντρικό σημείο υποστήριξης για τις 

ΜμΕ, ως ο σύμβουλος του κράτους για θέματα ποιότητας.

2. Σχέδιο χορηγιών για την αξιολόγηση των επιχειρήσεων για το ESG performance τους, στη βάση του IWA 48:2024(en) Framework for implementing 

environmental, social and governance (ESG) principles. 

1. Διοργάνωση ενός ετήσιου φόρουμ-θεσμού για ενημέρωση των επιχειρήσεων για τις δυνατότητες συμμετοχής σε διεθνείς 

τεχνικές επιτροπές σε συνεργασία με τους ISO/IEC και με testimonials επιχειρηματιών που συμμετέχουν στην τυποποίηση και 

με έμφαση στις συνεργασίες που προκύπτουν από τη δικτύωση που επιτυγχάνεται μέσω της συμμετοχής στην τυποποίηση.

2. Συμμετοχή του CYS στη συμβουλευτική και εκπαίδευση που θα ετοιμαστεί για τις επιχειρήσεις με αναφορές σε διεθνή 

πρότυπα.

3. Οικονομική Στήριξη Βιομηχανίας & Εκπροσώπων της για ενεργό συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής & Διεθνούς 

τυποποίησης π.χ. κάλυψη μέρους εξόδων συμμετοχής με φυσική παρουσία.

4. Ο Οργανισμός μπορεί να συμβάλλει στο σχεδιασμό και εφαρμογή προγραμμάτων που οδηγούν σε πιστοποιήσεις όπως 

επίσης μπορεί να είναι ένας από τους εταίρους στη Συνεργασία με ΑνΑΔ, Πανεπιστήμια και Κέντρα Αριστείας για υλοποίηση 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων βασισμένων σε πρότυπα.

5. Διοργάνωση στοχευμένων ενημερωτικών και εκπαιδευτικών δράσεων σε συνεργασία με ΟΕΒ/ ΚΕΒΕ/ ΥΕΕΒ για την ενημέρωση 

των επιχειρήσεων για τις απαιτήσεις συμμόρφωσης τους με βάση το υφιστάμενο ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο και τα σχετικά 

πρότυπα, π.χ. απαιτήσεις για GDPR, ΑΙ, Cybersecurity, circularity, carbon footprint κλπ. 

6. Δημιουργία μητρώου κυπριακών προϊόντων και παραγωγών.

Οι εισηγήσεις αναγνωρίζονται ως 

σημαντικές και σχετίζονται με την 

ποιότητα και ανταγωνιστικότητα. 

Θα διερευνηθεί κατά πόσο 

συγκεκριμένες δράσεις μπορούν 

να κριθούν επιλέξιμες σε 

μελλοντικά σχέδια χορηγιών της 

νέας προγραμματικής περιόδου.
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1. Λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση του υψηλού 

κόστους ηλεκτρικής ενέργεια που έχει ως συνεπεια 

το υψηλό λοστος παραγωγής φαρμακευτικών 

σκευασμάτων σε σχεση με άλλες ευρωπαικές χώρες - 

μειωνει δραστικά την ανταγβμιστηκότητα μας.

2. Λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση του 

αυξημένου μεταφορικού κόστους,  που σαν νησί η 

Κύπρος,  οι φαρμακοβιομηχανίες πρέπει να εισάγουν 

τις πρώτες ύλες τους και να εξάγουν τα προϊόντα 

τους με αεροπορικά ή/και ακτοπλοϊκά δρομολόγια

1. Παροχή πρόσθετων κινήτρων 

ή προνομιακής μεταχείρισης για 

τους «πράσινους» 

κατασκευαστές φαρμακευτικών 

προϊόντων, όπως προτεραιότητα 

πρόσβασης στην αγορά ή 

ευκαιρίες προμήθειας.

1. Παροχή κινήτρων ή επιχορηγήσεων για τον 

ψηφιακό μετασχηματισμό στη φαρμακευτική 

βιομηχανία για την υιοθέτηση προηγμένων 

τεχνολογιών όπως η αυτοματοποίηση, η ανάλυση 

δεδομένων και η τεχνητή νοημοσύνη.

Προσέλκυση και διατήρηση επιστημόνων, ταλέντων και εξειδικευμένων ειδικοτήτων από 

το εξωτερικό:

α. Κίνητρα φόρου εισοδήματος

β. Χρηματοδότηση μέρους του μισθού τους

γ. Σχολικά κίνητρα για αλλοδαπούς εργάτες. Εισαγωγή προγραμμάτων ανάπτυξης 

σχολείων και δημιουργία συνεργασίας με διεθνείς εκπαιδευτικές αρχές για τη βελτίωση 

του επιπέδου εκπαίδευσης στα τοπικά σχολεία – δηλαδή προγράμματα συνεργασίας

δ. Σύναψη συμφωνιών με άλλες χώρες με την παροχή φορολογικών κινήτρων, γης, 

εξοπλισμού για να τους προσελκύσουμε να επεκτείνουν το σχολικό τους σύστημα στην 

Κύπρο, ειδικά σε σχέση με τη φαρμακευτική και χημική εκπαίδευση

ε. Αφορολόγητα κίνητρα για διεθνή ταλέντα (π.χ. αφορολόγητο ενοίκιο) ή βίζες εργασίας 

για τρίτες χώρες (π.χ. Ινδία, Βιετνάμ, Κίνα). Πρέπει να γίνει πρόοδος με το πρόγραμμα 

Blue Card στην Κύπρο

1. Οικονομική στήριξη στα επενδυτικά τους προγράμματα, μέσω χρηματοδοτήσεων (ευρωπαϊκών), που οι νέες επενδύσεις θα περιλαμβάνουν :

α) Την κατασκευή νέων εργοστασίων για την παραγωγή:

• Νέων φαρμάκων που θα προσφέρουν καλύτερη ποιότητα ζωής στους ασθενείς

•Πρώτων υλών που θα μειώσουν την εξάρτηση της Ευρώπης από τις χώρες της άπω ανατολής.

β) Νέων γραμμών παραγωγής εξοπλισμένες με σύγχρονο και αυτοματοποιημένο εξοπλισμό

γ) Δημιουργία νέων κέντρων φαρμακευτικής έρευνας.

Οι εν λόγω χρηματοδοτήσεις θα πρέπει να γίνουν με δάνεια με επιτόκιο που να μην υπερβαίνει το 1%, από τις οποίες να απουσιάζει η μεγάλη γραφειοκρατία και 

να έχουν ξεκάθαρους κανόνες και ταχείες διαδικασίες ελέγχου.

2. Ο νεοσύστατος Εθνικός Οργανισμός Ανάπτυξης να συμπεριλάβει και τις Φαρμακοβιομηχανίες στην παραχώρηση χρηματοδοτήσεων.

3. Η κυβέρνηση να μας επιτρέψει να εγγραφούμε ως Εξουσιοδοτημένοι Οικονομικοί Φορείς (Authorized Economic Operators) προκειμένου να μην πληρώνουμε 

19% ΦΠΑ.

Διευκόλυνση πρόσβασης στις διεθνείς αγορές:

α. Στήριξη απο ΥΠΕΞ για την εξασφάλιση πρόσβασης στις διεθνείς αγορές για τα τοπικά παρασκευαζόμενα φαρμακευτικά 

προϊόντα, ενώ παράλληλα να προωθείται η εγχώρια κατανάλωση τους.

β. Συμμετοχή σε επισημες συναντήσεις το ΥΠΕΞ με τρίτες χώρες πχ. Μεσης Ανατολης με στόχο τη δημιουργία διακρατικών 

συμφωνιών που θα διευκολυνουν την εγγραφη των φαρμακευτικων μας σκευασμάτων στις εν λογω χώρες.

γ. Να υπαρχει παντα στην αντζέντα του ΥΠΕΞ το κυπριακό φαρμακο που αποτελει το 1ο εξαγωγικό προιον της Κύπρου εδω και 

δεκαετίες.

δ. Επέκταση του δικτύου Συνθηκών αποφυγής της Διπλής Φορολογίας

1. Τεράστια συνεισφορά στις εξαγωγές της χώρας μας.

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας που αφορούν τις εξαγωγές των εγχώριων παραγόμενων προϊόντων, στην πρώτη θέση βρίσκονται τα ορυκτά καύσιμα και στη δεύτερη τα φαρμακευτικά σκευάσματα με 

€355,6εκ.

2. Επάρκεια προμηθειών και αποθεμάτων φαρμάκων, ειδικά σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης.

Είναι μεγάλη η προσφορά των Κυπριακών Φαρμακοβιομηχανιών για την  Κύπρο ειδικά σε περιβάλλον ΓΕΣΥ, αλλά και σε περιόδους κρίσεων όπως κατά οικονομική κρίση  του 2013 και κατά τη διάρκεια του Covid 19, αφού 

διατηρούσαν τεράστιες ποσότητες φαρμακευτικών σκευασμάτων σε απόθεμα για να τις διοχετεύσουν στην Κυπριακή αγορά αν καθίστατο αναγκαίο.

Επίσης, η απόφαση της ΕΕ για την δημιουργία του θεσμού στα φάρμακα ''Κρίσιμα Φάρμακα Critical Medicines '' με στόχο την αντιμετώπιση πανδημιών και την απεξάρτηση από τις ασιατικές χώρες τόσο σε εθνικό όσο σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, αποτελεί σημαντικό γεγονός που επισημάνει και υπογραμμίζει τον ρόλο των κυπριακών φαρμακοβιομηχανιών, και την ανάγκη άμεσης κρατικής ενίσχυσης τους.

3. Πολλαπλασιαστικός Παράγοντα.

Οι Κυπριακές Φαρμακοβιομηχανίες συνεργάζονται με αρκετές τοπικές εταιρείες,  ύπαρξη των οποίων εξαρτάται από τις φαρμακοβιομηχανίες. Η συμβολή των Κυπριακών Φαρμακοβιομηχανιών στον τομέα αυτό είναι μοναδική, αν 

λάβουμε υπόψη μας και τον πολλαπλασιαστικό παράγοντα “multiplier factor”.

4.  Ως εξέχοντες εργοδότες στην Κύπρο, οι φαρμακοβιομηχανίες έχουν μεγάλη συνεισφορά στα ταμεία:

•Κοινωνικών Ασφαλίσεων

•ΓΕΣΥ

•Άμυνας

•Φόρου εισοδήματος των εργαζομένων

•Πρόνοιας των εργαζομένων

5. Μείωση του κόστους της φαρμακευτικής περίθαλψης.

Οι Κυπριακές Φαρμακοβιομηχανίες συμβάλλουν σημαντικά στη μείωση του κόστους της φαρμακευτικής περίθαλψης, διασφαλίζοντας παράλληλα τη θεραπευτική αριστεία.

Λόγω δυστυχώς της έλλειψης Εθνικής Στρατηγικής, οι φαρμακοβιομηχανίες της Κύπρου καλούνται επιπρόσθετα να αντιμετωπίσουν τα υψηλά λειτουργικά κόστη  που προέρχονται κυρίως από την ενέργεια, τα μεταφορικά, τις 

περιβαλλοντικές απαιτήσεις, και τη γραφειοκρατία. Εν αντιθέσει, οι αντίστοιχές Ευρωπαϊκές φαρμακοβιομηχανίες, λαμβάνουν τεράστιες χρησμοδοτήσεις και σημαντική στήριξη από τα εθνικά συστήματα υγείας της χώρας.  

Όπως εύλογα προκύπτει από τα πιο πάνω, επιβεβλημένη,  χαρακτηρίζεται πλέον, η στήριξη της Κυβέρνησης και των αρμόδιων Υπουργείων όπως Εμπορίου, Βιομηχανίας κ Ενέργειας, Οικονομικών, Υγείας και Εξωτερικών στη χάραξη 

εθνικής στρατηγικής για τις Κυπριακές φαρμακοβιομηχανίες.

Οι οριζόντιες εισηγήσεις 

εντάσσονται στις ενέργειες 

διεθνοποίησης. Εξειδικευμένα 

ρυθμιστικά ζητήματα του 

φαρμακευτικού τομέα θα 

εξεταστούν από τις εξειδικευμένες 

ομάδες εργασίας (ΣΚ1-Δρ.5) και 

ακολούθως θα τροχιοδρομηθεί η 

διαδικασία για ωρίμανση και 

ένταξη τους στο Σχέδιο Δράσης.
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υ 
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Δ/Ε Δ/Ε Δ/Ε Δ/Ε Δ/Ε Δ/Ε

Η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου (ΑνΑΔ) εγκρίνει και επιχορηγεί προγράμματα κατάρτισης που καλύπτουν τις ανάγκες μιας επιχείρησης (Μονοεπιχειρησιακά Προγράμματα) ή πολλών επιχειρήσεων 

(Πολυεπιχειρησιακά Προγράμματα).  Τα προγράμματα οργανώνονται από κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης (ΚΕΚ) και επιχειρήσεις.

Ο σχεδιασμός και η οργάνωση των προγραμμάτων γίνεται στη βάση Θεματολογίου που καταρτίζεται από την ΑνΑΔ, μετά από διαβούλευση με τους κοινωνικούς εταίρους και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς.  Το Θεματολόγιο ισχύει 

για περίοδο δύο ετών και αναθεωρείται έγκαιρα, με στόχο την ενημέρωση των ΚΕΚ και των επιχειρήσεων αναφορικά με τους θεματικούς τομείς για την επόμενη διετή περίοδο.  Στους θεματικούς τομείς για προγράμματα κατάρτισης 

που δυνατό να εγκριθούν στο πλαίσιο συγκεκριμένων σχεδίων της ΑνΑΔ, περιλαμβάνονται και θέματα που αφορούν στην ανταγωνιστικότητα, τον ψηφιακό μετασχηματισμό, τη βιώσιμη ανάπτυξη, διεθνή πρότυπα, καινοτομία και 

τεχνολογία, ανάπτυξη πωλήσεων και εξειδικευμένες πιστοποιήσεις.  Τα σχέδια που μπορούν να αξιοποιηθούν είναι τα ακόλουθα:

•	Μονοεπιχειρησιακά Προγράμματα Κατάρτισης στην Κύπρο

Στόχος είναι η παροχή κινήτρων σε εργοδότες για να σχεδιάζουν, οργανώνουν και εφαρμόζουν προγράμματα κατάρτισης για κάλυψη των αναγκών κατάρτισης των εργοδοτουμένων τους.  Τα προγράμματα υλοποιούνται στους 

χώρους των επιχειρήσεων ή σε πιστοποιημένες δομές επαγγελματικής κατάρτισης (ΔΕΚ) από εκπαιδευτές των επιχειρήσεων ή από άλλους πιστοποιημένους εκπαιδευτές.  Παράλληλα, λειτουργεί το Σχέδιο «Μονοεπιχειρησιακά 

Προγράμματα Κατάρτισης στην Κύπρο (Κρατικές Ενισχύσεις)» για αξιοποίηση από επιχειρήσεις που έχουν προσεγγίσει το ανώτατο επιτρεπτό όριο ενισχύσεων ήσσονος σημασίας.

•	Μονοεπιχειρησιακά Προγράμματα Κατάρτισης στο Εξωτερικό

Στόχος είναι η παροχή κινήτρων σε εργοδότες για να συμμετέχουν με εργοδοτουμένους τους σε καινοτομικά ή/και εξειδικευμένα προγράμματα στο εξωτερικό, με απώτερο σκοπό τη μεταφορά στην Κύπρο γνώσεων και δεξιοτήτων 

σε θέματα που σχετίζονται με την εισαγωγή καινοτομιών, νέας τεχνολογίας και τεχνογνωσίας.

•	Πολυεπιχειρησιακά Προγράμματα Κατάρτισης – Συνήθη

Στόχος είναι η κάλυψη των αναγκών κατάρτισης των εργοδοτουμένων μέσω της συμμετοχής τους σε προγράμματα κατάρτισης που εφαρμόζονται από πιστοποιημένα ΚΕΚ.  Στα προγράμματα αυτά δύναται να συμμετέχουν και 

άνεργοι, σύμφωνα με προϋποθέσεις που καθορίζει το σχέδιο.  Τα προγράμματα καλύπτουν ευρύ φάσμα θεμάτων σε όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης και όλα τα επαγγέλματα. 

•	Πολυεπιχειρησιακά Προγράμματα Κατάρτισης – Ζωτικής Σημασίας

Στόχος είναι η κάλυψη των αναγκών κατάρτισης των εργοδοτουμένων μέσα από τη συμμετοχή τους σε προγράμματα κατάρτισης που εφαρμόζονται από πιστοποιημένα ΚΕΚ σε θέματα που αφορούν ιδιαίτερα σημαντικές πτυχές της 

ανάπτυξης επιχειρήσεων ή/και τομείς που αποτελούν προτεραιότητα για την οικονομία του τόπου.

Πρόσθετα των πιο πάνω σχεδίων η ΑνΑΔ υλοποίει τα ακόλουθα έργα τα οποία έχουν περιληφθεί στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 2021-2026, και αφορούν στην παροχή προγραμμάτων κατάρτισης για απόκτηση γνώσεων 

και δεξιοτήτων που να συμβαδίζουν με τις συνεχώς μεταβαλλόμενες ανάγκες της αγοράς εργασίας:

•	Προγράμματα κατάρτισης για απόκτηση ψηφιακών δεξιοτήτων

Το έργο στοχεύει στην απόκτηση νέων και την αναβάθμιση των υφιστάμενων ψηφιακών δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού της Κύπρου (άνεργοι, απασχολούμενοι στον ιδιωτικό, δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα και 

αυτοαπασχολούμενοι), μέσω της συμμετοχής του σε προγράμματα κατάρτισης που εφαρμόζονται από πιστοποιημένα ΚΕΚ.

•	Προγράμματα κατάρτισης για απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων που σχετίζονται με την πράσινη/γαλάζια οικονομία

•	Προγράμματα κατάρτισης ανέργων για απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων επιχειρηματικότητας.

Το έργο στοχεύει στην απόκτηση εξειδικευμένων γνώσεων και δεξιοτήτων από ανέργους, οι οποίοι ενδιαφέρονται να ιδρύσουν τη δική τους επιχείρηση, σε θέματα ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας για τη δημιουργία και 

λειτουργία επιχείρησης.

Οι εισηγήσεις αποτελούν βασικό 

πυλώνα της Στρατηγικής για το 

Ανθρώπινο Δυναμικό και έχουν 

ενσωματωθεί πλήρως στις 

αντίστοιχες δράσεις του Σχεδίου 

Δράσης.


